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З Днем Конституції
України!



20-21 червня на Чорнобильській АЕС працювала де-
легація Токійської електроенергетичної компанії (TEPCO),
що відома як оператор АЕС Фукусіма у Японії.

До складу делегації входить вище представництво Ко-
мітету з моніторингу ядерних реформ TEPCO. Комітет

був створений світовими та національними експертами
після аварії на АЕС Фукусіма у якості консультативного
органу ради директорів ТЕРСО. Комітет контролює та
консультує діяльність компанії з метою досягнення «Без-
печного мислення», «Технологій» та «Соціального спіл-
кування».

Японські фахівці прибули на Чорнобильську АЕС для
вивчення досвіду стабільної та безпечної роботи на стадії
зняття з експлуатації. Протягом дня та на нараді з вищим
керівництвом Чорнобильської АЕС були обговорені пи-
тання культури ядерної безпеки, технічних ресурсів
ЧАЕС, збереження знань і компетенцій, аварійного реа-
гування та інструментів комунікації з населенням. Під час
візиту члени Комітету відвідали також ключові об'єкти
Чорнобильської АЕС: сховище відпрацьованого ядерного
палива №2 та новий безпечний конфайнмент. 

21 червня робота делегації була продовжена на базі
навчально-тренувального центру ЧАЕС у місті Славутич.  

Взагалі у рамках візиту в Україну члени Комітету відві-
дали Хмельницьку АЕС, провели робочі зустрічі у офісі
НАЕК «Енергоатом» та Державного агентства України з
управління зоною відчуження у місті Київ, а також відві-
дали місто Чорнобиль.
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Візит делегації TEPCO

19 червня міністр екології та природних ресурсів України
Остап Семерак провів чергову зустріч із членами первинної
профспілкової організації Чорнобильської АЕС.
Серед першочергових питань, які були винесені на обгово-
рення - підвищення рівня заробітної плати працівникам
ЧАЕС, шляхи погашення бюджетного недофінансування,
перспективи розвитку соціально-економічного захисту  ко-
лективу атомної станції. Члени профспілкового комітету Чор-
нобильської АЕС також висловили стурбованість відсутністю
в  Державному бюджеті Україні на 2018 рік видатків на від-
шкодування бюджетним установам пільгових пенсій при до-
строковому виході на пенсію.

За результатами зустрічі було прийнято рішення створити
робочу групу в складі працівників Мінприроди та ЧАЕС. Чле-
нам  групи  поставлено завдання в найкоротший термін на-
працювати пропозиції щодо вирішення піднятого членами
профспілки питання.

Остап Семерак нагадав, що наразі у парламенті заре-
єстровано два законопроекти (№8377 та №8377-1) при-
йняття яких дасть можливість врегулювати і в подальшому
унеможливить створення такої ситуації. 

Крім того, для пришвидшення процесу прийняття  парла-
ментом даних законопроектів сторони домовилися залучити
до цієї роботи  народних депутатів - мажоритаників, обраних
до парламенту у округах, де проживають працівники ЧАЕС.
Також керівнику ДСП «Чорнобильської АСЕ» Ігорю Грамот-
кіну  доручено внести пропозиції щодо можливості поетапно-
го підвищення заробітної плати працівникам станції.

Учасники зустрічі від ЧАЕС висловили підтримку політиці,
яку здійснює міністерство щодо повернення  інфраструктури
зони відчуження у використання та будівництва об’єктів з ви-
робництва відновлювальної енергетики, створення інфра-
структури поводження з відпрацьованим ядерним  паливом,

тощо.

Нагадаємо, що на даний час вже на території зони відчу-
ження почала працювати перша станція сонячної енергетики
та йде підготовка до початку будівництва наступних. 

Міністр підкреслив, що триває процес зняття з експлуатації
ЧАЕС і питання створення нових робочих місць є досить ак-
туальним. Остап Семерак доручив адміністрації ДСП «Чор-
нобильська АЕС» та керівникам державних підприємств з
метою створення нових робочих місць напрацювати можли-
вість залучення приватних інвестицій.

За словами голови ППО ЧАЕС Максима Орлова, обраний
для зустрічи формат — виїзне засідання профкому ППО
ЧАЕС — був незвичним для працівників Міністерства, але
дуже вдалим:

— Запорукою нашого успіху є згуртованість. Міністр поба-
чив перед собою команду, яка водночас є представником ве-
ликого колективу і повною мірою володіє ситуацією на станції,
розуміється на проблемах зняття ЧАЕС з експлуатації і соці-
ального захисту працівників станції і Славутича як її міста-су-
путника. Важаю результати зустрічи позитивними, але
наголошую: ППО ЧАЕС не збирається зупинятися на досяг-
нутому. 

При Мінприроди створено робочу групу для 
вирішення нагальних питань працівників ЧАЕС
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У червні 2018 року персонал Відділу інформаційних
технологій та обчислювальних систем Чорнобильської
АЕС провів робочу зустріч з представниками компанії
«Інтекресі Бейз», яка є лідером України у розробці та
впровадженні ЕСМ-систем.

ЕСМ-система — це програмне забезпечення для управ-
ління корпоративним контентом, електронна сис   те ма
документообігу. Компанія «Інтекресі Бейз» є основним

розробником системи електронного документо-
обігу Мегаполіс.DocNet.

Протягом зустрічі обговорювалися питання по-
дальшої взаємовигідної співпраці у сфері розвитку
системи Мегаполіс.DocNet як на ЧАЕС, так і на
інших підприємствах, що знаходяться під керів-
ництвом Державного агентства України з управ-
ління зоною відчуження. Крім цього, спеціалістам
ДСП ЧАЕС було представлено інноваційні рішення
у сфері безпеки та криптозахисту, розроблені ком-
панією «Інтекресі Бейз».

Результатом зустрічі стала домовленість про взає-
мовигідне партнерське співробітництво між «Інтек-
ресі Бейз» та ДСП ЧАЕС, що дозволить
отримувати юридичні консультації від «Інтекресі
Бейз» у питаннях використання електронних циф-
рових підписів, а також дозволить провести мігра-
цію Мегаполіс.DocNet на оновлену версію платформи.
Окрім цього отримано згоду для ознайомлення, тесту-
вання та випробування для потреб Чорнобильської
АЕС програмних продуктів «Інтекресі Бейз» для авто-
матизації бізнес-процесів.

Розвиток системи електронного 
документообігу на ЧАЕС

Новости ЧАЭС

Конференція: Подальше перетворення об'єкта 
«Укриття» на екологічно безпечну систему

Цієї осені у Києві відбудеться перша Міжнародна нау-
ково-практична конференція «Подальше перетворення
об'єкта «Укриття» на екологічно безпечну систему: про-
блеми та шляхи вирішення»

Захід відбуватиметься 27-28 листопада 2018 року у
місті Києві за участю широкого загалу вчених з України,
Німеччини, Японії, Британії, Австрії, Бельгії та інших
країн, а також політиків та громадськості.

Організатори конференції: Державне агентство України
з управління зоною відчуження, ДСП «Чорнобильська
АЕС», Інститут проблем безпеки атомних електростан-
цій НАН України.

Мета, яку ставлять перед собою організатори конфе-
ренції, полягає у виборі перспективних науково та еко-
номічно обґрунтованих шляхів вирішення проблем
перетворення об'єкта «Укриття» на етапі після вве-
дення в експлуатацію нового безпечного конфайн-
мента. Для участі в конференції будуть запрошені
представники організацій (національних та закордон-
них), робота яких пов'язана з проблемами виведення
АЕС з експлуатації, ліквідацією наслідків аварій, повод-
ження з РАВ, ядерної та радіаційної безпеки.

Очікується, що на конференції будуть представлені 20-
хвилинні презентації з альтернативних напрямів по-
дальших дій на найближчі 30-50 років, а також
матеріали наукових досліджень, що лягли в основу об-
ґрунтування запропонованих напрямів.



Словосочетания “Инвестиционные
проекты” и “Чернобыльская АЭС” в со-
знании связываются достаточно слож-
но. И тем не менее, последнее время
эта тема для нас также актуальна. В чем
это проявяется и какое значение имеет
для ЧАЭС, рассказывает начальник от-
дела стратегического планирования
Дмитрий Стельмах:

— Все строительные работы, будь то
новые объекты, реконструкция суще-
ствующих, капитальные ремонты или
же закупка дорогого оборудования -
если выполняются за счет средств госу-
дарственного бюджета,  относятся к за-
тратам развития. Чернобыльская АЭС
ежегодно обращалась в Министерство
финансов с просьбой выделить опреде-
ленную сумму денег обещая, что эти
средства будут использованы по на-
значению, максимально эффективно. И
мы должны понимать, что если в законе
Украины «Про государственный бюд-
жет» по нашей программе не будут
предусмотрены расходы на развитие, то
и никакого капитального строительства
на площадке выполняться не будет.
Такое происходило в 2014-2015 годах. 

С появлением инвестиционных про-
ектов, то есть 2-3 года назад, появилась
дополнительная возможность получать
средства на капитальные расходы, на
строительные работы, обращаясь в Ми-
нистерство экономического развития.
Чернобыльская АЭС подает пакет доку-
ментов, в котором указываются цели,
которые мы хотим достичь в рамках ин-
вестиционного проекта, задачи, которые
будут решены, рассмотрение альтерна-
тивных вариантов (возможны ли другие
пути решения данного вопроса), очень
большой экономический блок информа-
ции, который должен показывать, что

данный проект является экономически
целесообразным, принесет либо при-
быль, либо экономию средств, каково
его значение для экологии, для населе-
ния. Тоесть, представляется всеобъем-
лющий отчет с указанием конкретной
суммы, сроков, этапов реализации дан-
ного проекта. В рамках этого проекта
Чернобыльская АЭС становится абсо-
лютно прозрачной для внешней сто-
роны, чтобы можно было полностью
контролировать целевое использование
денег и отслеживать, насколько мы при-
ближаемся к намеченной цели. Пакет
документов рассматривается межве-
домственной комиссией, которую воз-
главляет Вице-премьер-министр по на-
правлению и депутаты. И они уже при-
нимают решение, включать данный ин-
вестиционный проект в перечень про-
ектов, которые реализуются за счет го-
сударственных капитальных средств,
или не включать. 

В прошлом году ЧАЭС прошла такую
процедуру по инвестиционному проекту
реализации этапа окончательного за-
крытия и консервации блоков №1, 2
станции. Главная задача этого проекта
— приведение блоков в безопасное со-
стояние с минимальным потреблением
ресурсов. Согласно стратегии снятия с
эксплуатации Чернобыльской АЭС, мы
идем по пути отложенного поэтапного
демонтажа, когда наиболее загрязнен-
ное оборудование реакторной уста-
новки будет законсервировано и после
долгой выдержки демонтировано. Сей-
час мы находимся на этапе, когда это
оборудование должно быть приведено
в состояние, которое обеспечит долго-
срочное безопасное сохранение. Кроме
этой задачи, в рамках указанного инве-
стиционного проекта запланированы
работы по реконструкции и модерниза-

ции системы обеспечения жизнедея-
тельности площадки, которая уже мо-
рально и физически устарела и крайне
неэффективна. Благодаря предусмот-
ренным мероприятиям будет поэтапно
снижено потребление эне рго носи телей,
высвободятся людские и материальные
ресурсы, которые будут перенаправ-
лены на эксплуатацию новых объектов,
завершение стро ительства которых
сейчас происходит за счет международ-
ной технической помощи. 

То есть данный инвестиционный про-
ект не предусматривает какой-то ком-
мерческой прибыли, однако за счет
экономии средств мы обеспечим экс-
плуатацию новых объектов без допол-
нительной нагрузки на государственный
бюджет. Проект рассчитан на 13 лет,
начат он был в 2015 году, общая стои-
мость его составляет 1 миллиард 512
млн. гривен. Туда входят все работы на
площадке, которые будут осуществ-
ляться, за исключением работ на объ-
екте «Укрытие». 

Данный проект был отобран, но, к со-
жалению, целевого финансирования в
2018 году не получил, и его реализация
сейчас возможна только за счет дей-
ствующей бюджетной программы под-
держки в безопасном состоянии блоков
и объекта «Укрытие» Чернобыльской
АЭС, поскольку в этой программе пред-
усмотрены затраты на развитие. И это
влечет за собой неопределенность от-
носительно его дальнейшей реализа-
ции. То есть, если в следующем году по
данной программе не будут предусмот-
рены затраты развития, то и реализа-
ция проекта станет невозможна.

—       Почему не были получены
средства, если мы получили под-
держку?

— Причина банальна — недоста-
точно средств. Всего Министерством
финансов Министерству экономиче-
ского развития на эти цели выделяется
порядка 9 миллиардов гривен — это на
всю страну, на все министерства и ве-
домства, на все инфраструктурные про-
екты. И далеко не на каждый проект,
даже если было признано, что он важен,
нужен и целесообразен, хватает финан-
сирования. Но сейчас, в переходный пе-
риод, допускается финансирование
инвестиционных проектов и из других
источников, в том числе и по нашей
бюджетной программе. Свою положи-
тельную роль инвестиционный проект
все равно сыграл: Министерство фи-
нансов, зная, что он уже был отобран и
одобрен, а работы, на которые мы про-
сим денег, входят в этот инвестицион-
ный проект, гораздо уверенней и проще
соглашается на выделение средств.
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Инвестиционные проекты и их значение 
для Чернобыльской АЭС

    
  



5Новини ЧАЕС27 червня 2018 р.на головному напрямку

Второй инвестиционный проект, кото-
рый мы в ближайшее время будем за-
щищать на межведомственной комис-
сии — «Реализация второго пускового
комплекса и реконструкция объекта
«Укрытие» в части демонтажа неста-
бильных конструкций». Ни для кого не
секрет, что объект «Укрытие» был по-
строен для снижения последствий ава-
рии на Чернобыльской АЭС 1986 года.
Его конструкции опираются на строи-
тельные конструкции разрушенного чет-
вертого энергоблока. Эти конструкции
не имеют установленного срока эксплу-
атации. В 2004-2008 годах были выпол-
нены мероприятия по стабилизации,
которые позволили обеспечить при-
емлемый уровень безопасности объ-
екта «Укрытие» до 2023 года. Данные
работы выполнялись в рамках Плана
осуществления мероприятий по объ-
екте «Укрытие» (ПОМ) за счет ЧФУ. В
рамках ПОМ также было запланиро-
вано строительство нового безопас-
ного конфаймента. Первая очередь
реализации проекта НБК — строитель-
ство защитного сооружения, вторая —
создание инфраструктуры для демон-
тажа нестабильных конструкций. 

Работы выполнялись параллельно,
уже в 2012-2014 году были выполнены
концептуальные исследования, кото-
рые позволили разработать и утвердить
техническое решение по выбору вари-
анта раннего демонтажа нестабильных
конструкций для разработки рабочей
документации. Однако сами проектные
работы так и не были выполнены. Они
были отложены на неопределенный
срок в связи с тем, что ЕБРР принял ре-
шение о приостановлении финансиро-
вания данного мероприятия за счет
ЧФУ. Тоже по вполне понятным причи-
нам: в тот момент решался вопрос об
увеличении стоимости затрат на созда-
ние НБК, и работы по второму пуско-
вому комплексу остались за пределами
финансирования. Единственный источ-
ник финансирования на данный момент
— это государственный бюджет. И инве-
стиционный проект — это как раз спо-
соб получить эти деньги. Был под-
готовлен пакет документов, где мы по-
казали, что демонтаж нестабильных
конструкций с экономической точки зре-
ния гораздо белее выгоден, нежели по-
стоянные стабилизационные меропри-
ятия. Несмотря на то, что был построен
новый безопасный конфаймент, после
2023 года останется необходимость в
демонтаже или постоянной стабилиза-
ции этих конструкций. 

Второй инвестиционный проект рас-
считан на 10 лет. По первоначальным
оценкам, стоимость его реализации — 
1 млрд. 700 млн. гривен, но скорее всего
на этапе проектирования окажется, что
стоимость работ выше. Напомню, что
этот проект ЧАЕС начала в прошлом
году.

В рамках данного инвестиционного
проекта, кроме создания инфраструк-

туры, подразумевается выполнение са-
мих работ по демонтажу нестабильных
конструкций. Также в него включены ра-
боты по пробному демонтажу конструк-
ций объекта «Укрытие» и демонтаж час-
ти машзала, которая выступает за НБК. 

Мы надеемся, что этот проект будет
отобран, есть вероятность, что на него
выделят целевое финансирование. Но
на этом мы останавливаться не будем:
после того, как проект будет утвержден,
появится возможность искать другие ис-
точники финансирования. Предположи-
тельно, мы можем обратиться к стра-
нам-донорам поучаствовать наравне с
Украиной в реализации этого проекта.
Также есть идея привлечения кредит-
ных средств, но для этого нужно выпол-
нить предварительную работу с Мини-
стерством финансов, целесообразно
это или нет.

В следующем году, возможно, по-
явится еще один инвестиционный про-
ект — создание новых установок по
обращению с РАО. 

Инвестиционные проекты — это  спо-
соб привлечения дополнительных
средств. Кроме государственного бюд-
жета, как я уже сказал, кроме Мини-
стерства финансов, у нас появляется
возможность получения средств через
Министерство экономического разви-
тия. Инвестиционный проект — это про-
зрачная, подконтрольная схема финан-
сирования, которая признана на уровне
органов законодательной и исполни-
тельной власти. Благодаря этому, может
быть,  у доноров появится желание вы-
делить средства. При соблюдении
определенных процедур, у нас может
появиться возможность привлечь сред-
ства кредитные. Это так называемые
дешевые кредиты под гарантии госу-
дарства. 

Кроме этого, на площадке Черно-
быльской АЭС можно действовать в
рамках государственного частного парт-
нерства — это направление также под-
держивает Министерство экономичес-
кого развития. Если рассматривать
энергетический кластер на базе ЧАЭС,
то, может быть, подобные предложения

будут иметь смысл. Это может быть
реконструкция систем внутреннего и
внешнего электроснабжения с учетом
того, что у нас в зоне отчуждения будет
развиваться альтернативная энергетика. 

— Что представляет собой си-
стема частного государственного
партнерства?

— Подразумевается, что у государст-
венных предприятий есть какие-то за-
дачи, на реализацию которых в данный
момент нет средств, но предприятие яв-
ляется владельцем недвижимости – это
земля либо объекты, и если инвестор
вкладывает деньги, он за счет эксплуа-
тации данных объектов через опреде-
ленное время может вернуть себе
средства, после чего эти объекты воз-
вращаются в собственность госу-
дарства. 

Есть разные формы сотрудничества,
но, в любом случае, прописывается ме-
ханизм, при котором инвестор возвра-
щает себе деньги либо за счет оказания
услуг по техобслуживанию и ремонту,
либо за счет эксплуатации этого объ-
екта, либо иным путем. Мы знаем, что в
настоящее время Чернобыльская АЭС
часть своей территории сдает в аренду
под генерацию солнечной энергии, рас-
сматривается вопрос использования
промышленно-отопительной котельной
для энергогенерации — то есть мы эти
объекты сдаем в аренду... Инвестицион-
ные проекты могут предложить альтер-
нативный вариант: то есть Чернобыль-
ская АЭС останется совладельцем этих
объектов, но реализовывать необходи-
мые работы будет за счет инвестиций,
а инвестор будет возвращать вложен-
ные средства за счет обслуживания
этих объектов, либо за счет их эксплуа-
тации в течение определенного периода
времени — это альтернатива передачи
территории и объектов в аренду.

— И реально найти инвесторов
для наших объектов?

— Ну, я думаю, это не
год и не два, но, как пока-
зывает мировая практика
– реально.

Новости ЧАЭС
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Пруд-охладитель: 
четыре года спустя

Летом 2018 года исполняется 4 года с того мо-
мента, как начался физический вывод из эксплуа-
тации водоема-охладителя Чернобыльской АЭС.
А вообще, в конце текущего года проект снятия водоема-

охладителя с эксплуатации отметит своего рода юбилей —
20 лет с того момента, как проблема была впервые научно
описана. В 1998 году был подготовлен один из первых доку-
ментов, касающихся водоема — план мероприятий по его вы-
воду из эксплуатации. 

Подробностями о том, как шел проект и каково современ-
ное состояние водоема поделился Федор Ланских, ведущий
инженер по трехмерному моделированию отдела стратеги-
ческого планирования, который много лет занимался вопро-
сами снятия пруда с эксплуатации. 

— После того, как план мероприятий был принят, вопрос
на продолжительное время был отложен и не поднимался.
Затем, уже в  2006-2008 годах, вновь были начаты поиск и
разработка оптимальных путей вывода водоема из эксплуа-
тации. Дело в том, что нормативные документы, которые
предполагают снятие с эксплуатации подобных объектов в
Украине отсутствовали тогда и отсутствуют сейчас. Для на-
чала был подготовлен документ, определявший структуру и
содержание проектной документации: технико-экономичес-
кое обоснование, оценка влияния на окружающую среду и
программа радиационно-экологического мониторинга. Доку-
мент прошел экспертизу, получил одобрение органов госу-
дарственного управления и регулирования, и после этого мы
приступили к разработке технико-экономического обоснова-
ния, которое проводилось в период с 2011 по 2014 годы. Па-
раллельно проводились работы по обеспечению ЧАЭС
технической водой: было принято проектное решение — от-
сечь подводящий и отводящий каналы, построить дамбы и
создать независимую систему подпитки нового технического
водоема из подземных вод. В 2014 году работы по строитель-
ству малого водоема технической воды в границах подводя-
щего - отводящего каналов были завершены. В тот же период
было разработано и прошло государственную экспертизу тех-
нико-экономическое обоснование, содержащее всесторон-
нюю оценку влияния проекта на окружающую среду и
программу радиационно-экологического мониторинга во-
доема в процессе его вывода из эксплуатации. 

— В 2014 году Чернобыльская АЭС была поставлена
перед фактом, что вывод водоема из эксплуатации
уже начался. И поставила нас перед фактом сама при-
рода...

— Так совпало, что в 2014 году у нас были очень специ-
фические погодные условия, засуха, уровень воды в реке
Припять понизился настолько, что мы уже физически не
могли подпитывать водоем, и уровень воды в нем начал сни-

жаться. Снижение уровня воды и уменьшение площади вод-
ного зеркала, в соответствии с проектной документацией,
предусматривалось путем естественной фильтрации через
грунты и испарение. На этапе проектирования были выпол-
нены оценки для любых сценариев — для засушливых лет с
малым количеством осадков и для многоводных, когда осадки
очень активны. В целом, снижение уровня воды происходит
— и происходило весь период — в соответствии с предвари-
тельными оценками. Можно сказать, что точность изумитель-
ная, сценарий для пассивного снижения без возможности
подпитки был реализован в полной мере. Сам вывод из экс-
плуатации водоема — это реализация радиационно-экологи-
ческого мониторинга на осушенных территориях, радиацион-
ный контроль в приземном слое атмосферы, радиационно-
химический контроль подземных и поверхностных вод — все
это мы и делаем эти четыре года. Те мероприятия, которые
невозможно реализовать силами персонала ЧАЕС, на дого-
ворной основе выполняют подрядные организации.

— Помнится, первоначально, в соответствии с
оценками западных специалистов и украинских науч-
ных институтов, предполагалось, что снятие во-
доема с эксплуатации может дать значительное
ухудшение радиационной обстановки на площадке. 

— Было такое, поскольку в любой оценке закладывается
какая-то доля консерватизма, и в нашем случае этот консер-
ватизм был довольно значительный. Ведь чтобы сделать нор-
мальные оценки, нужно провести детальное обследование,
чтобы сделать детальное обследование — нужно потратить
колоссальное количество средств, что нецелесообразно и
экономически не оправдано. Поэтому консерватизм был за-
ложен в каждом разделе, в каждой оценке. Мы же всегда от-
талкиваемся от наихудшего варианта, но надеемся на луч-
шее  — и в нашем случае так и произошло. 

В октябре 2017 года состоялся большой международный
семинар, где рассматривались результаты нашего монито-
ринга, результаты наблюдений, выполняемых отдель ными
институтами, в том числе и ЭКОЦЕНТРОМ, и уже  на тот мо-
мент было очевидно, что водоем пребывает на конечной ста-
дии по уровню воды. По радиационным характеристикам у
нас на данный момент опасений никаких нет. Влияние осу-
шенных территорий водоема-охладителя (чего, в принципе,
все боялись) — в пределах рассчетных значений, заложен-
ных при разработке проектной документации, прошедшей го-
сударственную экспертизу в Министерстве здравоохранения
Украины, в Министерстве экологии и природных ресурсов Ук-
раины и Государственной инспекции ядерного регулирова-
ния.

— И когда мы сможем сказать: двадцатилетний
труд, проект вывода из эксплуатации водоема-ох-
ладителя завершен?

Но
во

ст
и 

ЧА
ЭС

19 июня 2014 года 20 июня 2018 года
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— У нас есть четкие критерии, ко-
торые прописаны в ТЭО, — критерии
конечного состояния снятия с экс-
плуатации водоема-охладителя. Пре-
дусматривается пять критериев: уро -
вень воды, различные  радиационные
и экологические показатели. В дан-
ный момент по уровню воды наблю-
дается пока не стойкая, но очевидная
тенденция приближения к естествен-
ному природному состоянию. На дан-
ный момент на месте водоема-охла-
дителя сформировались отдельные
озера — в пределах озер, которые су-
ществовали до сооружения водоема.

Сезонно уровень в этих отдельных
озерах понижается и повышается, что
характерно для естественной сис-
темы. 

В среднем по водоему мы сейчас
имеем уровень 105,95 метров по бал-
тийской системе высот — это, грубо го-
воря, на пять метров ниже уровня,
который обеспечивался при работе
электростанции в энергогенерирующем
режиме. По всем оценкам, ожидается,
что в этом году все критерии, которые
определены, будут соответствовать ко-
нечному состоянию, при котором во-
доем-охладитель может считаться вы-

Как правило, даже в странах разви-
тых, такие объекты как аэропорты, до-
роги, любые другие инфраструкту-
рные объекты, к которым относится
также энергетический кластер, реали-
зуются за счет частного капитала. И
сейчас политика в нашей стране та-
кова, чтобы уменьшить хозяйствен-
ную роль государства в таких
проектах.

Для некоторых это недостаток, для
других — достоинство. Если мне не
изменяет память, то когда объявля-
лись аукционы на аренду участка
пруда-охладителя, желание изъ-
являло более пятидесяти фирм. То
есть, спрос более чем велик. Тем
более, нахождение этих энергетиче-
ских объектов в зоне отчуждения…
это ж не молоко производится, и не
лес, то есть электроны – они за пре-
делы зоны отчуждения никогда не
выйдут, даже если кто-то боится, что
они радиоактивные.

Если будет принято решение о зоне
специального промышленного ис-
пользования вокруг Чернобыльской
АЭС, где размещены объекты по об-
ращению с радиоактивными материа-
лами, мы будем вне заповедника.
Потому что сейчас уже создан радио-
экологический заповедник и опреде-
ленные виды деятельности со
статусом заповедника несовместимы,
поэтому мы ждем, чтобы был сделан
второй шаг – зона специального про-
мышленного использования, тогда с
уверенностью можно говорить о соз-
дании здесь каких-то промышленных
объектов. Создание этих объектов
имеет еще и другой плюс, кроме эко-
номического — экологический. То
есть, если это не вредит природе, не
вредит диким животным, которые на-
ходятся в зоне отчуждения, то созда-
ние любого объекта начинается с
создания фундамента. При проведе-
нии земляных работ будет фактически
сниматься радиационно загрязненный
грунт, сортироваться, если там по-
падается то, что можно отнести к РАО,
заливаться бетоном, что, в любом слу-
чае, будет фиксировать источники
ионизирующего излучения и препят-
ствовать переносу. В общем, такая
деятельность в любом случае имеет
огромное положительное значение с
точки зрения реабилитации зоны от-
чуждения.

Инвестиционные
проекты и их 
значение для 

Чернобыльской
АЭС

4-5
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1. Інвестор: Державне агентство України з
управління зоною відчуження (ДАЗВ). (кошти
Держбюджету).
Замовник: Державне спеціалізоване підприєм-
ство «Чорнобильська АЕС» (ДСП «Чорнобиль-
ська АЕС»)
2. Поштова і електронна адреса:
07101, Київська обл., місто Славутич, а\с 11
E-mail: office@chnpp.gov.ua
Місце розташування майданчика (об‘єкта):
Київська область, lванкiвський район, територія
ЗОіЗБ(О)В, промисловий майданчик ДСП «Чор-
нобильська АЕС», головний корпус першої черги
(зона суворого режиму), машзал 1 черги
3. Характеристика діяльності (об'єкта)
Робочим проектом передбачається реконструк-
ція частини машзалу 1 черги для створення схо-
вища високоактивних відходів
Технічні і технологічні дані
Сховище призначене для розміщення в ньому на
тимчасове зберігання твердих високоактивних
відходів, що утворюються при знятті з експлуата-
ції енергоблоків ДСП ЧАЕС, експлуатації СВЯП-
2, перетворенні об'єкта “Укриття” в екологічно
безпечну систему
Термін експлуатації
Термін експлуатації – 50 років
4. Соціально-економічна необхідність плано-
вої діяльності Дана робота реалізує рішення, які
передбачені «Загальнодержавною цільовою еко-
логічною програмою поводження з радіоактив-
ними відходами», затвердженою Законом
України «Про загальнодержавну цільову еколо-
гічну програму поводження з радіоактивними від-
ходами" від 17.09.2008 № 516-VI, та
«Загальнодержавною програмою зняття з екс-
плуатації Чорнобильської АЕС та перетворення
об'єкта «Укриття» в екологічно безпечну си-
стему»
5. Потреба в ресурсах при будівництві та екс-
плуатації
Земельні ресурси Відведення додаткових зе-

мельних ділянок не потрібно.
Сировинні ресурси Металеві конструкції, та ка-
бельна продукція, які будуть визначені за резуль-
татами розрахунків у проекті, згідно з розділом
проекту "Організація будівництва".
Енергетичні ресурси  (паливо, електро-
енергія, тепло)При будівництві та експлуатації
– від існуючих систем.
Водні ресурси При будівництві та експлуатації
– від існуючих систем.
Трудові ресурси При будівництві – персонал
підрядних організацій, визначених за результа-
тами торгів.
При експлуатації – існуючий персонал ДСП
«Чорнобильська АЕС».

6. Транспортне забезпечення (при будів-
ництві й експлуатації) Від існуючих мереж ав-
томобільних доріг. Нове будівництво або
реконструкція зовнішніх автомобільних доріг – в
рамках даного робочого проекту не перед-
бачена.
7. Екологічні та інші обмеження планованої
діяльності за варіантами Екологiчнi, радiацiйнi
та протипожежнi обмеження – згiдно дiючого за-
конодавства України.
8. Необхідна еколого-інженерна підготовка і
захист території за варіантами Інженерний за-
хист території та об’єктів існуючий. При виконанні
робіт з реконструкції додаткові заходи не вима-
гаються.
9. Можливі впливи планової діяльності (при
будівництві і експлуатації) на навколишнє се-
редовище:
- клімат і мікроклімат — вплив вiдсутнiй;
- повітряне середовище — не перевищує іс-
нуючого;
- геологічне середовище — вплив вiдсутнiй;
- водне середовище — вплив вiдсутнiй;
- ґрунти — вплив вiдсутнiй;
- рослинний і тваринний світ, заповідні об’єкти —
вплив вiдсутнiй;

- навколишнє соціальне середовище (насе-
лення) вплив вiдсутнiй;
- навколишнє техногенне середовище — радiа-
цiйний, без перевищення нормативних гранич-
них доз.
10. Відходи виробництва і можливість їх по-
вторного використання, утилізації, знешкод-
ження або безпечного захоронення Обіг з
радіоактивними й нерадіоактивними відходами
під час будівництва й експлуатації передбачено
здійснювати згідно діючим на ДСП «Чорнобиль-
ська АЕС» положенням і інструкціям.
Рішення щодо повторного використання, утилі-
зації, знешкодження або безпечного захоронення
відходів буде прийнято після дозиметричного і
радіометричного контролю.
11. Обсяг виконання ОВНС
Обсяг виконання ОВНС згідно з вимогами
ДБН А.2.2-1-2003. Матеріали ОВНС розроб-
ляються у повному обсязі оскільки об’єкт, що про-
ектується, належить до переліку видів діяльності
та об’єктів, що становлять підвищену екологічну
небезпеку, згідно постанові КМУ № 808 від
28 серпня 2013 р.
12. Участь громадськості
З метою інформування громадськості відносно
планованої діяльності передбачено наступні за-
ходи:
- опублікування Заяви про наміри;
- опублікування Заяви про екологічні наслідки
планованої діяльності;
- підтримка в актуальному стані інформації щодо
даного проекту на веб-сайті ДСП "Чорнобиль-
ська АЕС": http://www.chnpp.gov.ua.
В разі прийняття місцевими органами влади й
органами місцевого самоврядування рішення
щодо проведення громадських обговорень щодо
робочого проекту вони будуть підтримані
ДСП «Чорнобильська АЕС» організаційним, ін-
формаційним і експертним забезпеченням, а ре-
зультати обговорень будуть систематизовані.

Заява про наміри щодо робочого проекту «Реконструкція частини машинного залу 
1 черги Чорнобильської АЕС для створення сховища високоактивних відходів»

1. Дані про плановану діяльність, мету і шляхи її
здійснення Робочим проектом передбачається рекон-
струкція частини машзалу 1 черги для створення схо-
вища високоактивних відходів. Сховище призначене
для розміщення в ньому на тимчасове захоронення
твердих високоактивних відходів, що утворюються при
знятті з експлуатації енергоблоків ДСП ЧАЕС, експлуа-
тації СВЯП-2, перетворенні об'єкта «Укриття» в еколо-
гічно безпечну систему.
2. Суттєві фактори, що впливають чи можуть впли-
вати на стан навколишнього природного середо-
вища з урахуванням можливості виникнення
надзвичайних екологічних ситуацій Після реалізації
планованої діяльності суттєві фактори, що впливають
чи можуть впливати на стан навколишнього природного
середовища з урахуванням можливості виникнення
надзвичайних екологічних ситуацій відсутні.
3. Кількісні і якісні показники оцінки рівнів екологіч-
ного ризику й безпеки для життєдіяльності насе-
лення експлуатації енергоблоку, а також заходи, що
гарантують здійснення експлуатації відповідно до
екологічним стандартам і нормативам Після реалі-
зації планованої діяльності не передбачається теплових
забруднень, випарів. Планована діяльність не впливає
на інтенсивність інсоляції, на температуру, швидкість
вітру, вологість, атмосферні інверсії, тривалість туманів
та інші кліматичні характеристики.
При нормальній експлуатації сховища, враховуючи фі-
зичні характеристики РАВ та конструкційні параметри
контейнерів, газоподібні радіоактивні викиди виключені.
Після реалізації планованої діяльності не передбача-
ється викидів нерадіоактивних забруднюючих речовин.
Шумовий вплив планованої діяльності при експлуатації
не виходить за межі будівлі, знаходиться в межах про-
мислового майданчика і не впливатиме на формування
подальшого звукового поля.
Безпосереднього впливу на геологічне середовище не
передбачається на жодному з етапів планованої діяль-
ності, при будь-яких умовах експлуатації.
При реалізації планованої діяльності відсутні скиди без-

посередньо у водне середовище. Водовідведення пе-
редбачається у існуючи системи. Безпосереднього
впливу на водні об'єкти не передбачається на жодному
етапі планованої діяльності, при будь-яких умовах екс-
плуатації.
Безпосереднього впливу на ґрунти не передбачається
жодному з етапів планованої діяльності, при будь-яких
умовах експлуатації.
При реалізації планованої діяльності не передбачається
вплив на рослинний і тваринний світ та заповідні об’єкти.
З огляду на досить велику віддаленість об'єкта від те-
риторій з нормованим рівнем якості середовища про-
живання, його експлуатація не призведе до
перевищення санітарно-гігієнічних нормативів, і не ма-
тиме негативних соціальних наслідків.
Додатковий радіаційний вплив є вкрай незначним,
вплив на навколишнє техногенне середовище радіацій-
ний, без перевищення нормативно -граничних доз.
Реалізація планованої діяльності, за рахунок змен-
шення обсягів РАВ і зосередження їх в чітко контроль-
ованому місці, призведе до зниження рівнів екологічного
ризику й підвищенню безпеки для життєдіяльності на-
селення.
4. Перелік залишкових впливів Залишкові впливи
після реалізації планованої діяльності полягатимуть в
плановому утворенні радіоактивних і нерадіоактивних
відходів.
Аналіз та розрахунки виконані в ОВНС підтверджують,
що після реалізації планованої діяльності суттєвого до-
даткового впливу на навколишнє середовище, по від-
ношенню до існуючого стану, не відбудеться.
Передбачені проектом заходи забезпечать прийнятний
рівень залишкових впливів на всі об’єкти навколишнього
середовища.
5. Вжиті заходи щодо інформування громадськості
про плановану діяльність, мету і шляхи її здій-
снення Дана робота реалізує рішення, які передбачені
«Загальнодержавною цільовою екологічною програмою
поводження з радіоактивними відходами», затвердже-
ною Законом України «Про загальнодержавну цільову

екологічну програму поводження з радіоактивними від-
ходами" від 17.09.2008 № 516-VI, та «Загальнодержав-
ною програмою зняття з експлуатації
Чорнобильської АЕС та перетворення об'єкта «Укриття»
в екологічно безпечну систему».
Публічні громадські обговорення щодо «Загальнодер-
жавної цільової екологічної програми поводження з ра-
діоактивними відходами» проводились шляхом
електронних консультацій Державним Агентством
України з управління зоною відчуження
(http://dazv.gov.ua/konsultatsiji-z-gromadskistyu/publichni-
gromadski-obgovorennya.html).
З метою інформування громадськості відносно запла-
нованої діяльності передбачено наступні заходи:
- підготовка та опублікування Заяви про наміри;
- підтримка в актуальному стані інформації щодо даного
проекту на веб-сайті ДСП «Чорнобильска АЕС»
(www.chnpp.gov.ua).
У разі прийняття місцевими органами влади й органами
місцевого самоврядування рішення щодо проведення
громадських обговорень відносно робочого проекту,
вони будуть підтримані ДСП «Чорнобильська АЕС» ор-
ганізаційним, інформаційним і експертним забезпечен-
ням, а результати обговорень будуть систематизовані.
6. Зобов'язання замовника щодо здійснення про-
ектних рішень відповідно до норм і правил охорони
навколишнього середовища і вимог екологічної
безпеки на всіх етапах будівництва та експлуатації
об'єкта планованої діяльності
Експлуатуюча організація ДСП «Чорнобильска АЕС»
забезпечить:
- безпечну експлуатацію відповідно до діючих в Україні
нормативних документів, інструкцій з експлуатації, тех-
нологічних регламентів;
- відповідну структуру керування, кваліфікацію обслуго-
вуючого персоналу;
- постійний контроль у процесі експлуатації за всією ді-
яльністю по забезпеченню екологічних вимог.

Заява про екологічні наслідки діяльності щодо робочого проекту «Реконструкція частини машин-
ного залу 1 черги Чорнобильської АЕС для створення сховища високоактивних відходів»



Недопалки призводять до пожеж

Рятувальники б'ють на сполох: в
Київській області відбулася величезна
кількість загорянь в екосистемах.
"Всього відбулося 253 по- жежі на за-
гальній площі 176 га. Рятувальники ви-
їжджали на гасіння трави в кожному
районі", – повідомляють в ДСНС
Київської області. "Рекордсменами"
стали передмістя. Це Києво-Свято-
шинський район (46 пожеж, 33 га),

місто Ірпінь (27 пожеж, 18,7 га), Вишго-
родський район (24 пожежі, 21,5 га).
Величезна кількість загорянь зафіксу-
вали також в Макарівському районі (28
пожеж, 20,8 га) і в Обухівському (26
пожеж, 8,7 га).

У ДСНС кажуть, що найчастіше
причина таких пожеж – людський фак-
тор: кинутий недопалок, непогашене
багаття від шашликів або просто ди-
тячі пустощі.

"При спалюванні трави завдається
шкода екосистемі, гине флора і фауна,
забруднюється повітря. Випалювання
призводить до збіднення рослинності,
підвищення кислотності і зменшення
родючості грунту. Тварини, комахи і на-
віть птахи, які живуть в сухій траві або
на поверхні землі, гинуть при трав'яній
пожежі. Просимо людей не бути бай-
дужими до природи", – нагадують в
ДСНС Київської області.
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